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EPREIIVE : PHYSIQUE II

OPTION : BIOLOGIE-CHIMIE

DUREE : 3 HEURES

INSTRUCTIONS :

Cette 6preuve comprend 3 sections A, B et C.

Section A: 14 questions obligatoires (55pts)

Section B : Repondre A 3 questions d.es 5 proposees (30pts)

Section C : Repondre A 1 question des 2 proposees (15pts)

Quand. c'est necessaire, suppos ez qure:

- L'acc6l6ration de Ia pesanteur : g = l\msa
- La vitesse de la lumiere dans Ie vide : c: 3.0x 108res-r

- charge electronique : e = 1.6x10-reC
- constante de Planck : h = 6.63x10-3a-Is

- chaleur specifique de I'eau : Co = 4.2x103 Jkg-l

- chaleur specifique latente de vaporisation : L = 2.3x106 Jkg-l

- constante 1 
= 9.00 xlos Nm2C:1

4TIeo

- Un 6lectionvolt : ev = 1.6x10-reJ

Vous pouvez utiliser une calculatrice non-programmable.
Le papier millimetr6 est fourni.
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SECTION A :

1) Deux hommes tombent d'un toit. L'un flechit ses genoux tandis que
l'autre ecarte ses jambes. Les quantites suivantes influencent leur
mouvement : masse, temps, poids, deplacement, acc6leration, lnergie
potentielle, vitesse, 6nergie cinetique, inertie, impulsion et moment
(ignorez ia r6sistance de l air).

i) Lesquelles de ces quantites (a) sont des vecteurs (3ptsf et (b) demeure
(nt) constante (s) (lrSptsl tout au long du mouvement.

ii) Lequel des ces hommes eprouvera plus de souffrance en atterissant
au sol ? Pourquoi ? lrspts

iii) Pourquoi ces hommes eprouvent-ils une sensation de perte de poids au
cours de la chute ? lpt

iv) Faites une ebauche du graphique de 1a vitesse-temps pour
I'un d'entre eux. 2pts

2) a) Dessinez les diagrammes de rayons illustrant la formation
de lImage d'un objet reel dans les cas suivants :

i) lbbjet est devant un miroir plat ;
ii) lbbjet est devant un miroir convexe ;

iii) lbbjet est dans le plan focal des lentilles minces d.ivergentes.

b) Pourquoi est-il mieux d'utiliser un miroir convexe comme
retroviseur plut6t qu'un miroir plat ?

3) a) Qu'est-ce qu'un 6lectronvolt (eV) ?
b) Une lampe i, sodium de 10W, de 10% de rendement,6met

une radiation de 590 nm de longueur dbnde.
i) Calculez le nombre des photons produits d. la seconde

par la lampe.
ii) De quels facteurs depend sa radiation ?

4) Une masse fixe de gaz id€al (parfait) est conservee d. 22"c. Elle est
chauffee pour que son volume double mais la pression est gardee

." constante. Trouvez sa nouvelle temperature. Spts

5) a) Definissez u la difference de potentielle o, n force 6lectromotrice (f.e.m),
et * puissance electrique D en relation avec la pile (electrique). Spts

b) Un element de 12V de force 6lectromotrice et de O.O2O de
resistancd interieure est relie d. une resistance de 10O.
Calculez le taux de production de la chaleur dans Ia resistance. 3pts

6) Un electron qui se deplace horizontalement d, une vitesse V, entre
dans un champ magnetique uniforme de flux de densite B dirige
verticalement vers Ie haut.
A l'aide d'un diagramme, d6crivez et expliquez son mouvement. Spts

1pt
1,Spts
1,Spts

1pt

1pt

2pts
2pts

139 - Page 2



7) U19 onde qui se propage dans ia direction x communique A un point dumilieu de propagation un mouvement dans la direction y ao"ilt"pression
en fonction du temps est donn6e par : y = 0.2 Sin (5 x_Oi1
Q.uelle- est (i) son amplitude ? 1pt(ii) sa longueur dbnde ? 2pts

8) Le flux magn6tique qui passe a travers une bobine de 3 tours
tombe de Swb A 0 en 8 secondes.
Calculez la force electromotrice provoqu6e.

9) Trois petites charges sont localisees comme indique sur le
diagramme (fig 1)

i) Calculez ltntensite du champ electrique en C. Bptsii) Dessinez quelques lignes de force du champ electriques cr66 autour
de deux charges lorsqu'elles sont plac6es l,une pres de l,autre. lrspts

10) Quelle est la puissance d'un cycliste roulant a une

__>

I
L2

2pts

fig 1

A B
-5pc+5uc

vitesse constante de 5.}ms-'sur une route droite horizontale
contre 2ON de resistance ? 2pts

11) La figure 2 montre plusieurs rayons paralleles de soleil entrant
dans une lentille mince convergente Lt de 30 cm de d.istance
focale et qui en sortent pour entrer dans une lentille mince Jivergente L2
de 2Ocm de distance focale situ6e A une distance de 20 cm au-d.ela de
L1, sur le mdme axe.

ftg 2
(- 20cm

Lg^^,titt, ,,.-hcr

eLv",r,1*-a

LI
En calculant et en dessinant, t
formee par la combinaison.

rouvez la position de llmage finale
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12) Un petit moteur est refroidi par l'eau qui coule d'une couverture qui le
couvre. L'eau entre dans la couverture d 2O"C et en ressort d 3O'C en
enlevant la chaleur du moteur a raison de 210W. A quelle
vitesse l'eau coule-t-elle dans la couverture ? Spts

13) 0 Citez les facteurs qui influencent l'emission photo6lectrique. Spts
ii) Lesquels de ces facteurs prouvent que l'energie du mouvement de

l'onde 6lectromagnetique est quantifiee ? lpt

14) I1 est dangereux de travailler avec les rayons-x. Leur radiation doit
donc €tre minimis6e.
Citez trois faEons/voies par lesquelles on peut contrdler l'exposition
A la source des rayons-x 1rSpts

SECTION B :

15) a) Trouvez la formule de la vitesse angulaire d'un corps qui se deplace
dans un cercle. Spts

b) Un vehicule de 1000 kg de masse se deplace sur un pont
en forme de vo0te de 50 m de rayon de courbure a une vitesse
constante de 15 m.s'17921

fig 3

Hauteur du point
le plus eleve 1Om Pont en forme

de voOte

i) Calculezla grandeur et 1a direction de Ia force que le vehicule exerce
sur la route quand il se trouve au point le plus eleve du pont. 4pts

ii) Calculezl'€nergie totale du vehicule au sommet si Ie vehicule se trouve ir
10m au dessus du sol. Spts

16) Un courant de 3,2 mA passe ir travers un Iil electrique
a) Combien d'6lectrons passent-ils par seconde dans le fil electrique

6tant donne que la charge d'un electron est de1 .6x10-1e C? 2pts
b) Pourquoi Ia vitesse d€lectrons dans un conducteur est-elle inferieure

A la vitesse des molecules de gaz dans un recipient ? 2pts
c) Cttez les lois de Kirchoff sur le circuit electrique. 2pts
d) Trouvez la dlff€rence de potentielle entre A et B dans le circuit

repr6sente sur la figure 4. 4Pts
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17) a) A quelques exceptions prrBs, l'homme tire toute son energie
du soleil.
i) Donnez deux exemples de source dtnergie qui sont liees

au soleil.
ii) Donnez deux sources d'energie qui sont independantes

2pts
1pt

du soleil
b) Une source d'energie produit 50 MW d'electricite pour le transmettre

ir un r6seau dlectriqu.. Si 
"tt" 

est transmise sur une distance de 2O0

km par des cAbles de 0.08{lkma de resistance totale, calculez la

tension electrique de transmission dont on a besoin qoyt s'assurer
que pas plus dl 2o/o d'€lectricite ne se perde lors du rechauffement

' SPtsdes cAbles.

c) Quel est l'avantage du courant alternatif sur le courant continu
dans la transmisiion de la haute tension jusqu'aux stations (postes)

domestiques et industrielles ? 2pts

18) a) Une longue barre d'aimant est suspendue par l'un-e d9.ses extremites
sur un ressort comme indique sur le diagramme (fig 5i).

fig s(i)

L'aimant est tire verticalement vers le bas et 16'ch6 par la suite'-
i. JJpf""ement vertical consecutif (L'acte de tirer) x varie avec 1e temps

tel que illustre sur le diagramme ci-dessous (fig Sii)'
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Le p61e Nord de l'aimant est place dans une bobine de fil de fer comme

indique sur le diagramme ci-dessous (fig Siii)

Les bornes de la bobine sont branchees sur des plaques y de

l'oscillateur cathodique qui peut avoir une puissance de r6sistance

illimitee (capable de d.etecter la puissance fournie).

i) Faites Ie graphique montrant comment la force electromotrice

provoqu66 arrr"ia bobine variera avec le temps au cours duquel

i'aimant o".Ui"t" dans la bobine' Spts

ii) Faites usage des lois d'induction electromagnetique pour expliquer

- Ia forme aE uott. graPhique. SPts

iii) Dans l'exemple ci-dessus 1'6nergie m6canique est transformee en

6nergie electrique. Donnez un autre exemple dans lequel 1'6nergie

mecaniqueesttransformeeenenergieelectrique.lpt

19) i) Expliquez bridvement ce qu'est le gaz ideal (parfait)'

ii) Formuf", t oi" (3) hypothEses =.rt1""qre11es 
la theorie cinetique

d'un gaz idealest baiee 2Pts

S

o).(_ tr_

139 - Page 6



iii) La theorie cinetique des gaz conduit a l,equation suivante :p =I ,e
J

et i'equation des gaz est : pV = nRT. lr$pts
a) Identifiez les termes evoqu6s dans les equations ci-dessus. 4pts

b) En se servant de ces equations, troutvez la relation entre l,energie
cin6tique moleculaire et Ia tempdrature pour un gaz ideal. i,spt"

SECTION C : Repondre a une question sur 2.

20) Dans un laboratoire, un 6tudiant fait l'experience de mesurer la distance
focale de lentilles minces convergentes (convexes).

a) Tout d'abord, il fait une experience rapide d,estimation de
focale. Dessinezle diagramme des rayons pour illustrer
sa m6thode.

la distance

Spts

b) Ensuite une serie d'images de distances de i,objet et de ltmage (u et v)
est obtenue et un graphique de u.v en fonction de u+v est delsine.
Ce graphique est dessine ci-dessous.

Rbb

(veo

u$faru'
' 4oo
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i)

iil

iii)

Montrez que la pente de f inclinaison d'un tel graphique
est 6gale i.Ia distance focale des lentilles.

Du graphique, trouvez une valeur de cette distance focale.

Faites un graphique de U en fonction de V et indiquez'y la valeur
de la distanci focale. 4Pts

2pts

Spts

2pts

iv) Expliquez brievement pourquoi les images produites par les

lentilles dans cette expr6rience peuvent €tre legerement
colorees.

2ll al i) Exptiquez brievement la relation entre la u temperature I et Ia
n chaleur, d'un corps.

3pts

ii) Pourquoi une vapeur a 100'C est pius nocive (nuisible) pour
' 

1a peau qu'une m€me quantite d'1au a 100" C ? 2pts

b) Le diagramme ci-dessous (fig 7) montre ltcoulement continu
dans un calorimdtre utilise pour determiner electriquement
la chaleur specifique ou massique de l'eau'

sans essayer de redessiner le diagramme, nommez les parties designees

par les letires A,8,... sur le diagrarnme' 4pts
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ii) Un 6tudiant a obtenu les resultats suivants de 2 experiences'

1

f,

d

S6rie [contenusl 1 2

Difference de temPerature/oC 5,0 5.0

Courant I (A) 2.1 1.4

Tens'ion (difference de potentiel) /V 6.0 4.0

Masse de l'eau g.1-1 0.60 o.25

En se servant de ces resultats,_calculez la chaleur specifique ou massique de

l'eau et le taux;.;;* J. 
"rt"r""r 

tout autour' 6pts

iii) Quel est l'avantage d'une telle methode sur les mfthodes < L' rion-electriques i lPtr
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